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În acest articol autorul constată că războaiele ruso-turce şi epidemiile au reprezentat impedimente importante în dez-

voltarea comerţului Basarabiei în perioada 1806-1856. Era afectat deopotrivă atât comerţul exterior, cât şi cel interior, 

atât în mod direct, cât şi indirect. Direct – prin interdicţiile impuse comerţului din considerente geopolitice sau epide-

miologice, respectiv pentru a lipsi armatele inamice de provizii şi a bloca pătrunderea molimei. Indirect – prin sustra-

gerea ţăranilor de la muncile agricole, în scopul asigurării necesităţilor armatei sau prin închiderea unităţilor de comerţ 

în scopul prevenirii răspândirii molimei.  
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ADMINISTRATIVE RESTRICTION OF COMMERCIAL ACTIVITIES IN BASARABIA  

DURING WARS AND EPIDEMICS (1806-1856) 

In this article, the author ascertains that wars and epidemics have been important impediments to the development of 

trade in Bessarabia in 1806-1856. Both foreign and domestic trade was affected, directly and indirectly. Directly – 

through trade bans on geopolitical or epidemiological reasons, namely to deprive enemy armies of supplies and to block 

the penetration of the plague. Indirectly – by forcing the peasants from agricultural works, in order to secure the needs 

of the army or by closing down trade units to prevent the spread of the plague. 
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Introducere 

Secolul al XIX-lea a fost marcat de o aprigă luptă între marile puteri europene pentru resurse şi pieţe de 

desfacere, care s-a reflectat plenipotenţiar în sfera politicilor comerciale. Pe lângă instrumentele de ordin 

tarifar, strategiile de economie politică includeau în arsenalul lor şi uzul forţei armate, ca un ultim argument 

al războaielor de ordin comercial. Bineînţeles, conflictele armate urmau să aibă o miză mai mare decât 

pierderile generate. Miza principală era asigurarea accesului la căile comerciale internaţionale şi controlarea 

acestora, pentru limitarea concurenţei externe în anumite regiuni ale lumii.   

Decăderea Imperiului Otoman din perioada de referinţă, care a încurajat ascensiunea imperialismului rus, 

a adus cu sine în sud-estul european o serie de confruntări comerciale, care se înscriau în contextul problemei 

orientale, adică a împărţirii posesiunilor „omului bolnav” al Europei, precum chestiunea trecerii libere a 

vaselor comerciale prin strâmtorile Bosfor şi Dardanele, sau cea a navigaţiei la gurile Dunării. Toate acestea 

au atras o largă implicare a Imperiului Rus, care a trebuit să facă faţă şi efectelor nefaste ale propriilor politici. 
 

Rezultate şi discuţii 

Încă din perioada războiului ruso-turce din 1768-1774, 1787-1791 locuitorii Principatului Moldovei se 

vor familiariza cu politica rusă în teritoriile din apropierea câmpurilor de luptă. Administraţia rusă de ocu-

paţie nu permitea exportul cerealelor, bovinelor şi cailor, considerate mărfuri strategice. Bovinele completau 

convoiul armatei ruse cu animale de povară şi contribuiau la îmbunătăţirea alimentaţiei soldaţilor. Autorită-

ţile ruse urmăreau să fie suficiente animale de povară, necesare la prestaţiile de transport în folosul armatei. 

Cerealele erau necesare pentru alimentarea trupelor, iar caii pentru asigurarea remontei cavaleriei ruseşti    

[1, p.279]. În anii războiului ruso-turc din 1806-1812, în vederea acoperirii acestor necesităţi, Administraţia 

rusă de ocupaţie a interzis comerţul exterior al Principatelor Române, chiar dacă negoţul Rusiei cu Poarta Oto-

mană nu fusese interzis decât foarte târziu, şi doar în privinţa cerealelor. Aceasta în pofida faptului că odată 

cu izbucnirea ostilităţilor Sublima Poartă a închis strâmtorile Bosfor şi Dardanele, sechestrând numeroase 

încărcături cu grâne [2, p.205]. Imperiul Rus avea să interzică exportul de cereale prin porturile Mării Negre 
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şi Azov abia prin ucazul imperial din 13 februarie 1810, la 26 mai fiind interzis şi accesul vaselor turceşti în 

porturile ruse, măsuri menite să pună în dificultate asigurarea alimentară a armatei otomane. Acest lucru a 

creat, însă, un cadru favorabil pentru comercianţii de grâne din Marea Mediteraneană, care au reuşit să aco-

pere necesităţile Constantinopolului cu grâne din peninsula Apenină, Egipt şi Cipru, realizând venituri 

substanţiale [3, p.389-390]. De aceea, interdicţia la exportul de cereale va fi ridicată încă până la semnarea 

păcii, prin ucazul din 19 mai 1811 [4, p.33], poziţia unor înalţi demnitari de stat ruşi, printre care şi preşedin-

tele Departamentului economiilor, contele N.S. Mordvinov, fiind determinantă. Aceştia considerau inoportu-

nă interdicţia la exportul cerealelor, deoarece „submina poziţia guvernului în faţa propriilor contribuabili, 

lipsindu-i de cea mai importantă sursă de venit” [5, p.116] şi afecta „popoarele aflate sub jugul otoman”     

[6, p.74]. 

Este adevărat că, datorită cererii ridicate la provizii şi furaje pentru armată, anumite categorii de antrepre-

nori reuşeau chiar să-şi facă averi pe vreme de război. Legislaţia Imperiului Rus limita însă destul de drastic 

lista antreprenorilor care erau admişi de a participa la licitaţiile de strigare a contractelor de livrare şi aprovi-

zionare în beneficiul statului, în general, şi al armatei, în particular [7, p.590-591, 598]. Restul populaţiei 

contribuabile era impusă să furnizeze armatei provizii şi vite în mod gratuit sau era supusă la impozite echi-

valente costului proviziilor şi vitelor solicitate, care erau mai apoi achiziţionate din banii acumulaţi la preţuri 

libere [1, p.292]. 

Interdicţiile din perioadele de război deseori erau extinse şi după finisarea ostilităţilor şi încheierea păcii 

dintre părţile beligerante. Astfel, după finisarea războiului ruso-turc din anii 1806-1812 armatele ruseşti au 

rămas dislocate, pentru o perioadă de timp, în Principatele Române. De aceea, reglementarea raporturilor 

comerciale dintre Rusia, regiunea recent anexată dintre Prut şi Nistru şi statele vecine a rămas în prerogati-

vele comandamentului militar, şi anume – a amiralului P.V. Ciceagov, care aviza personal fiecare caz de 

export al produselor din Basarabia peste hotarele imperiului. Fiind direct responsabil de aprovizionarea cu 

hrană a militarilor dislocaţi în provincie, acesta va fi extrem de precaut în aprobarea cererilor ce parveneau 

de la negustori şi chiar va emite diferite interdicţii la realizarea exportului. Exportul mărfurilor era permis 

doar în baza certificatelor comerciale şi doar prin porturile Ismail, Chilia şi Akkerman – cu acordul coman-

danţilor acestor cetăţi, iar prin Reni – cu acordul comandantului portului Ismail [8, f.4, 180 verso]. Din 

noiembrie 1812 preşedintele Comitetului de Miniştri S.C. Veazmitinov, şi el militar de carieră, general de 

infanterie, a preluat în mâinile sale examinarea problemelor ce vizau comerţul Basarabiei [9, p.148].  

Pe lângă interdicţiile ce erau impuse la circulaţia mărfurilor, pe timp de război se impuneau şi diverse 

interdicţii la circulaţia liberă a persoanelor, inclusiv a negustorilor, dar mai ales a târgoveţilor, care nu bene-

ficiau de aceleaşi privilegii sociale. Odată cu izbucnirea unui război, în regiunile limitrofe teatrelor de război 

era instituită starea de război. Aceasta putea fi instituită şi pe timp de pace, în timpul răscoalelor antiguverna-

mentale, sau când erau necesare măsuri stricte pentru menţinerea ordinii publice. Regulamentul cu privire la 

administrarea regiunilor aflate în stare de război fusese aprobat de împărat la 13 martie 1812, acesta venind a 

sistematiza prevederile anterioare în acest domeniu. În regiunile aflate în stare de război, poliţia judeţeană 

sau cea orăşenească erau subordonate comandantului suprem al armatei active. Acesta putea să demită orice 

funcţionar al poliţiei sau să-l defere Tribunalului militar, deciziile căruia le controla. Chiar dacă comandanţii 

supremi ai armatei active nu puteau interveni în planul administrării gospodăreşti şi judecătoreşti a regiunii, 

guvernatorii regiunilor aflate în stare de război erau responsabili personal de îndeplinirea ordinelor pe care le 

primeau de la aceştia în privinţa necesităţilor armatei [10, p.228-229]. În practică, aceasta însemna emiterea 

unor dispoziţii care limitau cadrul legal existent, inclusiv prin diferite interdicţii la export sau comercializa-

rea anumitor mărfuri, dar şi în ce priveşte eliberarea paşapoartelor de deplasare în interiorul sau peste hota-

rele imperiului. Starea de război însemna o limitare drastică a libertăţii deplasării categoriilor neprivilegiate 

ale populaţiei, în virtutea declanşării campaniilor regulate sau speciale de recrutare. Deşi negustorii de ghildă 

erau scutiţi de serviciul militar, târgoveţii şi ţărănimea comercială nu beneficiau de astfel de privilegiu, fiind 

strâmtoraţi substanţial în a se deplasa în perioada declanşării operaţiunilor militare, inclusiv în teritoriul ace-

leiaşi regiuni administrative. Chiar dacă, în conformitate cu Regulamentul privind constituirea administraţiei 

provizorii a Basarabiei din 23 iulie 1812, locuitorii teritoriului dintre Prut şi Nistru au fost dispensaţi de 

recrutare, documentul în cauză nu indica un termen exact. De aceea, prin intermediul dispoziţiilor emise cu 

ocazia efectuării unor noi recrutări în cadrul imperiului, erau emise dispoziţii speciale prin care se reitera că 

Basarabia este scutită de o asemenea obligaţie [11, p.36]. Chiar dacă perioada de scutire s-a extins formal 
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până la adoptarea Regulamentului privind prestaţia militară din 1 ianuarie 1874 [12, p.27], uneori emiterea 

dispoziţiilor ce reconfirmau scutirea locuitorilor provinciei de serviciul militar întârzia îndeajuns ca autori-

tăţile locale să dispună sistarea eliberării paşapoartelor de deplasare a categoriilor de populaţie supuse militar.  

Declanşarea operaţiunilor militare creştea exponenţial riscurile legate de pătrunderea în teritoriile de 

lângă hotar a epidemiilor. Cu această ocazie, lista restricţiilor şi interdicţiilor creştea şi ea, sub pretextul lup-

tei cu răspândirea epidemiei de ciumă, sau holeră, şi puteau continua chiar după semnarea păcii. Astfel, după 

semnarea Tratatului de Pace de la Bucureşti din 16/28 mai 1812, comandamentul armatei ruse dislocate în 

Basarabia a prelungit restricţiile impuse comerţului exterior pe durata războiului, sub pretextul epidemiei de 

ciumă. Peste Nistru epidemia de ciumă într-adevăr făcea ravagii. Din această cauză, la 13 septembrie fusese 

izolat prin pichet sanitar oraşul Odesa, fiind închise bursa, prăvăliile, cârciumile, instituţiile publice şi lăca-

şurile sfinte. Din 22 noiembrie 1812, timp de 46 de zile locuitorilor li s-a interzis să iasă în general din casă 

[3, p.391]. Situaţia extrem de gravă a determinat desemnarea prin ucazul imperial din 5 decembrie 1812 a 

principelui A.B. Kurakin (ministru de interne în anii 1807-1810) drept responsabil de combaterea ciumei în 

Novorosia şi Basarabia. La 12 februarie 1813 guvernatorul Basarabiei Scarlat Sturdza îi raporta principelui 

A.B. Kurakin despre izbucnirea epidemiei de ciumă în Brăila, din care motiv a dispus carantinei din Reni 

ridicarea termenului de carantină pentru persoanele sosite din Focşani, Galaţi, Bârlad şi Muntenia la 40 de 

zile. Drept răspuns, A.B. Kurakin a dat ordinul să fie interzis importul mărfurilor din Imperiul Otoman, 

precum şi exportul produselor din Basarabia. La 16 martie, S.Sturdza a dispus Departamentului II al guver-

nului regional să anunţe locuitorii Basarabiei despre ordinul în cauză, solicitând suspendarea încasării taxelor 

vamale pentru marfa importată şi exportată. La 13 aprilie, guvernatorul Basarabiei i-a prezentat un raport cu 

privire la dispoziţiile sale ce vizau protejarea Basarabiei de ciumă. Din acest raport voluminos aflăm, printre 

altele, că S.Sturdza a ordonat ca trecerea peste Prut să se efectueze doar pe la Sculeni, iar mărfurile să poată 

fi importate doar în baza autorizaţiilor emise de el [11, p.169-175]. În provincie a fost organizat un Comitet 

pentru securitatea sanitară, care a adoptat un set de măsuri destul de severe, iar la 20 martie 1813, la dispozi-

ţia lui A.B. Kurakin, oraşul Hotin a fost încercuit sanitar, iar gestionarea măsurilor de combatere a molimei a 

fost preluată nemijlocit de I.M. Hartingh. Importul mărfurilor a fost interzis, cu excepţia sării. Însă, importul 

acesteia era admis cu precauţii substanţiale. Sarea importată era transmisă postului de carantină, de unde 

aceasta era transportată în provincie cu alt transport. Persoanele care transportau sarea nu erau lăsate să trea-

că în Basarabia prin postul de carantină. Banii pentru sarea importată erau transmişi nemijlocit în carantină, 

fiind în prealabil prelucraţi cu oţet [13, f.39, 53]. 

La 29 septembrie 1813 I.M. Hartingh primeşte dispoziţiile lui A.B. Kurakin privitor la exportul din portul 

Reni a produselor din Basarabia în baza certificatelor comerciale, confirmate de guvernatorul civil. Exportul 

mărfurilor era permis doar în navigaţia acelui an, sub un control riguros din partea organelor de resort. Pentru 

a nu admite răspândirea molimei în timpul exportului cerealelor peste hotare, administraţia locală urma să se 

conducă de regulile puse la dispoziţie de Comitetul sanitar al carantinei din Ismail (care încă nu era bine 

organizată). Flota de pe Dunăre trebuia să asigure teritoriile de frontieră de pătrunderea molimei, în care scop 

vasele urmau a fi supuse carantinei. La insistenţa negustorilor din Ismail, la 21 aprilie 1814 A.B. Kurakin 

permite exportul şi prin portul Ismail, potrivit regulilor care au fost elaborate pentru exportul din Reni la     

29 septembrie 1813. Concomitent cu aceasta, A.B. Kurakin cerea ca în Ismail să lucreze o comisie provizorie 

în care urmau să fie incluşi căpitanul Comitetului sanitar din Tucikov, Pateraki, şi membrul carantinei din Ismail, 

consilierul titular Reizberg. Aceştia, împreună cu negustorii din port, aveau ca sarcină să aleagă din rândurile 

negustorilor o persoană de încredere, care trebuia să urmărească mersul comerţului, raportând permanent 

comandantului portului Ismail despre măsurile luate în vederea contracarării pericolului răspândirii molimei 

[14, p.87]. Colonelul V.I. Poltavţov, numit în funcţia de şef al carantinei din Ismail la 20 septembrie 1813, 

răspundea nemijlocit de securitatea sanitară, supraveghind ca vasele angajate prin contract să nu fie din 

Galaţi sau din alte porturi unde bântuia deja molima [15, f.52-55 verso], iar în cazuri excepţionale trebuia să 

se recurgă la măsurile prevăzute în timpul răspândirii molimei: toate locurile infectate erau încercuite de un 

cordon sanitar, iar obiectele, casele etc. afectate de molimă erau arse; după stingerea molimei carantina se 

mai păstra timp de 60 de zile etc. [16, f.39].  

Epidemia de ciumă a fost lichidată în Basarabia abia pe parcursului anului 1814, măsurile impuse pentru 

combaterea ciumei fiind complet scoase în întreg spaţiul Novorosiei şi Basarabiei la 14 august 1814 [3, p.392]. 

Istoricul Dinu Poştarencu, care a examinat minuţios evoluţia epidemiei din această perioadă în Basarabia şi 
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măsurile luate de autorităţile ţariste, consideră, totuşi, că anumite interdicţii erau dictate, în realitate, de 

necesităţile militare ale Imperiului Rus, aflat în război cu Franţa, deoarece au vizat şi zone limitrofe necon-

taminate ale Principatului Moldovei şi ale Imperiului Habsburgic [11, p.107].  

În cazul răspândirii ciumei sau holerei în guberniile ucrainene limitrofe cu Basarabia, populaţia era ne-

voită să asigure de sine stătător paza sanitară [17, f.4]. Pentru apărarea hotarelor de apus ale Rusiei autori-

tăţile imperiale recurgeau de cele mai multe ori la închiderea hotarelor sau la adoptarea unor măsuri sanitare 

severe. Era paralizat şi comerţul cu statele din afara zonei de răspândire a epidemiei, din motiv că şi statele 

respective, dorind a se proteja de răspândirea molimei, impuneau restricţii la hotarele lor. La 2 noiembrie 

1816, consulul rus din Austria, general-maiorul Lenk Treimfeld, raporta din Cernăuţi că ciuma a cuprins 

Moldova de la cetatea Brăila până la aşezarea Mande din ţinutul Fălticeni, ce se mărginea cu Bucovina şi se 

află la o distanţă de 25 de verste de târguşorul Baceanţi. El scria că în asemenea condiţii era necesar ca la 

hotarele Basarabiei să fie instituită o carantină de 21 de zile, iar moldovenilor să nu li se permită trecerea 

peste Prut, prin carantinele de la Sculeni şi Bodeni, în baza biletelor denumite „carte de drum”, ci numai în 

baza paşapoartelor conform formei stabilite în 1801. Paşapoartele urmau să fie puse la dispoziţie sau de 

Cancelaria de Stat a Austriei, sau de unul din consuli. În plus, străinii care plecau din Basarabia în Imperiul 

Austriac sau în Sublima Poartă trebuiau să dispună de paşapoarte eliberate de rezidentul imperial din Basa-

rabia cu reşedinţa la Chişinău [14, p.206].  

Epidemia de ciumă a bântuit în Basarabia şi în anii 1819, 1820-1822 [18, p.70]. Potrivit prevederilor 

dispoziţiei Consiliului de Stat din 29 martie 1819, atunci când erau semnalate cazuri epidemiologice în 

Basarabia, legăturile comerciale cu regiunile de peste Nistru trebuiau sistate, şi doar mărfurile care nu erau 

susceptibile de propagare a molimei, inclusiv cerealele, puteau fi exportate cu condiţia curăţării sacilor în 

care acestea erau transportate [19, f.113]. Totuşi, în octombrie 1819, după ce în judeţul Hotin s-a depistat 

ciuma, termenul de carantină pe Nistru a fost ridicat până la 42 de zile. Acest lucru a vizat şi carantina de la 

Ovidiopol, ceea ce practic a paralizat transporturile între Akkerman şi Ovidiopol [20, f.6]. De aceea, Socie-

tatea negustorilor din Akkerman a înaintat o plângere pe numele rezidentului imperial. Ca urmare, la 5 mai 

1820 A.N. Bahmetev a dispus Poliţiei din Akkerman să informeze negustorii din oraş că el s-a adresat şefului 

administraţiei speciale a oraşului Odesa N.I. Tregubov cu cererea de a permite trecerea fără reţineri a 

produselor ce nu necesitau respectarea procedurilor de carantină, precum cerealele şi sarea, primind confir-

marea că acesta a făcut dispoziţiile corespunzătoare către funcţionarii postului de carantină de la Ovidiopol 

[21, f.81 verso]. 

În ajunul izbucnirii la 14/26 aprilie 1828 a unui nou război între Imperiul Rus şi Poarta Otomană, prin 

ucazul imperial dat Senatului la 12 aprilie 1828, Basarabia, alături de guberniile Podolia şi Herson, a fost 

declarată în stare de război, în baza ucazului din 13 martie 1812 [22, p.380]. Odată cu aceasta, pentru asigu-

rarea împotriva pătrunderii molimei din posesiunile Porţii Otomane, conform rescriptului imperial din 5 decembrie 

1828, comandantul suprem al armatei a II-a, împreună cu guvernatorul general al Novorosiei şi Basarabiei, 

au fost împuterniciţi să întreprindă de comun acord toate măsurile de securitate sanitară ce se impuneau la 

Prut şi Dunăre pentru a preveni pătrunderea molimei. Dar, întrucât, în virtutea succeselor ofensivei ruse, 

comandantul suprem al armatei a II-a se îndepărtase prea mult de hotarul rusesc, iar extinderea molimei în 

unele localităţi ale Basarabiei şi Novorosiei făcea ca convenirea măsurilor necesare cu acesta putea întârzia 

aplicarea promptă a acţiunilor cerute, prin ucazul din 1 august 1829 toate carantinele amplasate la Nistru, 

Prut şi Dunăre au fost subordonate în întregime guvernatorului general al Novorosiei şi Basarabiei. Oficialul 

a primit o serie de indicaţii, de care trebuia să se conducă odată cu asumarea întregii responsabilităţi [23, 

p.569-570]. 

Războiul ruso-turc din 1828-1829 a perturbat substanţial comerţul Novorosiei şi Basarabiei. Prin ucazul 

imperial din 8 august 1828, dat guvernatorului general al Novorosiei şi Basarabiei, exportul de cereale prin 

toate vămile, inclusiv prin porturile de la Marea Neagră şi Marea Azov, indiferent de pavilion, a fost interzis 

[24, p.765-766]. Câţiva negustori din Constantinopol scriau la 12 septembrie partenerilor comerciali din 

Odesa că sunt profund îngrijoraţi de interdicţia impusă de guvernul rus la exportul de cereale, precizând că 

acest lucru ar putea avea consecinţe nefaste pentru comerţul acestui port otoman [25, p.360]. Într-un memo-

randum scris după încheierea acţiunilor militare, negustorul din Odesa Inglezis insista asupra restabilirii 

comerţului cu cereale încă până la ratificarea tratatului de pace, pentru a nu se pierde timpul preţios, deoarece 

odată cu iniţierea tratativelor de pace sultanul avea să restabilească navigaţia liberă, ceea ce ar fi permis 
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negustorilor străini să revină în Novorosia. În opinia sa, dacă redeschiderea comerţului ar fi întârziat, atunci 

negustorii europeni s-ar fi putut orienta spre Egipt sau alte surse de cereale din Levant [26, p.678].  

Totuşi, încetarea războiului şi revenirea trupelor ruse la locurile de dislocare nu a trecut fără probleme. 

Novorosia şi Basarabia din nou au fost cuprinse de epidemia de ciumă adusă din Orientul Apropiat. În ora-

şele cuprinse de epidemii erau închise în conformitate cu legislaţia rusă prăvăliile, beciurile, tractirele şi 

cârciumile, doar mărfurile de strictă necesitate erau comercializate sub supraveghere personală a comisarului 

localităţii aflate sub carantină sau a adjuncţilor săi [27, p.772]. La Bălţi, din cauza restricţiilor impuse de 

administraţia locală, care au paralizat activităţile comerciale, la 18-19 octombrie 1829 a izbucnit o revoltă a 

orăşenilor. Autorităţile ţariste au fost nevoite să organizeze o comisie de anchetă, pentru a investiga cauzele 

răzvrătirii locuitorilor [18, p.223-224].  

Între 13 mai 1829 şi 25 ianuarie 1830 a fost cuprins de ciumă şi oraşul Odesa, căruia i s-au impus măsuri 

sanitare foarte stricte, fiind izolat prin cordon militar [3, p.407]. Comitetul de Miniştri a aprobat la 10 septembrie 

şi 26 octombrie 1829 o serie de reguli care veneau să reglementeze diferite probleme generate de interdicţiile 

în cauză pentru comerţ. Astfel, vecselelor scontate la Oficiul din Odesa al Băncii de Stat, ale căror termene 

expirau pe perioada izolării oraşului, nu li se calculau penalităţi şi recambio, ci doar dobânda prevăzută. 

Plata pe vecsele şi sineturi urma să se efectueze timp de o lună după scoaterea izolării oraşului, după expira-

rea căruia plata şi procentul acestora urma să se efectueze conform prevederilor generale. Regulile respective 

vizau şi vecselele încheiate în Odesa între persoane particulare, fără intermedierea şi independent de Oficiul 

Bancar din Odesa. Aproape un deceniu mai târziu, la 11 ianuarie 1838, cu ocazia unei noi îngrădiri a oraşului 

pe o perioadă nedeterminată, din cauza reapariţiei ciumei, la dispoziţia împăratului, Senatul a aprobat ridica-

rea regulilor în cauză la rang de lege [28, p.17].  

Evenimentele din Regatul Poloniei din 1830-1831 au adus noi impedimente dezvoltării comerţului. La     

2 ianuarie 1831, la propunerea ministrului de finanţe, în legătură cu aşa-numita „revoltă din noiembrie”, 

Nicolae I a dispus interzicerea importului de mărfuri din Regatul Poloniei [29, p.10]. Răscoala, care a cuprins şi 

părţi din Podolia – principalul furnizor de grâu pentru piaţa externă, a cauzat o diminuare a exportului de ce-

reale din Odesa practic de două ori, fapt evidenţiat şi în rapoartele oficiale [4, p.46]. Pe de altă parte, Basara-

bia exporta în Regatul Poloniei cantităţi importante de sare, iar după ce la 9/21 octombrie 1831 răscoala a 

fost înăbuşită, la 12 noiembrie 1831 împăratul a restabilit relaţiile comerciale cu Regatul Poloniei, impunând 

totuşi anumite reguli cu caracter vădit protecţionist [30, p.202].  

În anii 1832-1835 Basarabia a fost cuprinsă din nou de valuri epidemice de ciumă şi holeră [18, p.70]. 

Restricţiile impuse au avut consecinţe grave asupra negustorilor, dar îndeosebi asupra târgoveţilor. În virtu-

tea acestui fapt, societatea evreiască a negustorilor din Leova adresează la 16 martie 1832 guvernatorului 

civil al Basarabiei o petiţie, în care, atenționând că ciuma şi holera ce bântuiau în regiune le-a provocat 

ruinarea completă, solicitau anumite facilităţi fiscale [31, f.186]. La sfârşitul anului 1835 şi negustorii din 

Chişinău şi Akkerman au înaintat organelor regionale cererea de a fi scutiţi de achitarea prestaţiilor de ghildă 

pentru o perioadă de 10 ani, suplimentar celei deja acordate, în virtutea pagubelor suferite din cauza 

epidemiei şi secetei din anii 1833-1834 [14, p.256]. 

Odată cu creşterea importanţei comerţului exterior şi a veniturilor rezultate din acesta au fost adoptate un 

şir de măsuri de prevenţie împotriva pătrunderii molimei în cuprinsul imperiului, care urmau să diminueze 

efectele restricţiilor sanitare la trecerea vămilor. Astfel, trimişii, consulii şi agenţii ruşi din străinătate urmau 

să sigileze mărfurile ce aveau ca destinaţie porturile ruse, atunci când erau sigure din punct de vedere sanitar. 

Tot ei au fost obligaţi să informeze regulat guvernatorul general al Novorosiei şi Basarabiei, precum şi cele 

mai apropiate carantine, despre situaţia epidemiologică [32, p.454]. De asemenea, prin promovarea Regula-

mentelor Organice în Principatele Române, Rusia a reuşit să instituie un sistem sanitar viabil pe Dunăre, prin 

carantine deschise la Galaţi şi Brăila, care trebuiau să stopeze pătrunderea molimei din cuprinsul Imperiului 

Otoman. Aceste măsuri au permis scăderea riscurilor de pătrundere a molimei în cuprinsul imperiului, inclu-

siv prin Basarabia. Ca urmare, prin hotărârea Comitetului de Miniştri din 7 noiembrie 1844, aprobată de îm-

părat, au fost eliminate măsurile de prevenţie sanitară la hotarul de pe Prut cu Principatul Moldovei. Astfel, 

guvernatorul general al Novorosiei şi Basarabiei a primit indicaţia să lichideze, începând cu 1 ianuarie 1845, 

orice termen de carantină în carantinele de pe Prut, atât pentru pasageri, cât şi pentru mărfuri. Aceleaşi reguli 

urmau să fie aplicate şi în privinţa carantinei din Reni, pentru pasagerii şi mărfurile din Austria, Principatele 

Române, sau care au trecut carantina la Galaţi sau Brăila, în baza informaţiei consulului rus cu privire la 
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situaţia epidemiologică bună peste Dunăre. Era menţinut pe o perioadă, la discreţia guvernatorului general al 

Novorosiei şi Basarabiei, termenul de carantină în Reni, Ismail şi Sulina pentru pasagerii şi mărfurile sosite 

din Tulcea, Isaccea şi din diverse locaţii ale Babadagului, dacă nu trecuseră carantina la Galaţi şi Brăila. De 

asemenea, guvernatorul general al Novorosiei şi Basarabiei urma să menţină corespondenţa permanentă cu 

consulii ruşi din Principatele Române şi cu ambasadorul de la Constantinopol, în privinţa situaţiei epidemio-

logice din regiunile respective. În plus, guvernatorul general al Novorosiei şi Basarabiei era împuternicit să 

adopte toate măsurile necesare în caz că informaţiile primite indicau careva riscuri epidemiologice [33, p.759].  

Izbucnirea valului revoluţionar în anul 1848 şi implicarea Rusiei în înăbuşirea acestuia au provocat noi 

perturbaţii comerţului, din cauza că acţiunile militare se desfăşurau în cuprinsul teritoriilor vecine, în care 

sau prin care se realiza exportul. Astfel, la propunerea ministrului de război, prin ucazul din 23 martie 1848, 

exportul cerealelor, cailor şi vitelor cornute prin punctele vamale de pe uscat de la hotarul cu Austria şi 

Prusia a fost interzis [34, p.205]. Ca urmare a plângerii primite din partea mareşalului nobilimii guberniei 

Grodno, precum că această interdicţie ruinează locuitorii de acolo, ministrul de finanţe a intervenit pe lângă 

ministrul de război, care, obţinând acceptul comandantului suprem al armatei active, a admis scoaterea inter-

dicţiei la 26 noiembrie 1848 [35, p.54].  

Pe lângă epidemii, o problemă importantă pentru comerţ o reprezentau epizootiile. Conform afirmaţiilor 

lui A.Zaşciuk, epizootiile din 1844-1846, 1848 şi 1852 au afectat substanţial comerţul cu vite, nu atât prin 

decesul a peste jumătate din şeptel, ci mai ales prin carantina de trei săptămâni, instituită de austrieci, care s-a 

resimţit din plin la iarmaroacele din Bălţi. Exportul s-a redirecţionat spre Varşovia, în Regatul Poloniei aflat 

sub stăpânire rusă [36, p.295]. În anul 1850, epizootia a afectat aproape toate judeţele Basarabiei, cu excepţia 

judeţului Orhei. Din numărul total de 972.276 vite din provincie, s-au infectat 31.690 capete (3,3%) şi au pierit 

15.232 capete (1,6%). Prejudiciul material a fost în valoare de 152.000 ruble de argint. În colonii au murit 

preponderent ovinele. În perioada ce a urmat problema mortalităţii la animale nu a fost soluţionată, fiind în-

registrată doar o creştere uşoară a şeptelului. În anul 1852, din numărul total de 897.562 de vite înregistrate, 

au pierit din cauza epizootiei 45.744 (1,9%) capete, dintre care 8767 bovine. Prejudiciul material cauzat doar 

de pe urma pieirii acestora din urmă a fost estimat la aproximativ 10.000 ruble de argint [37, p.220]. 

La 4/16 octombrie 1853 a izbucnit un nou război ruso-turc, cunoscut drept Războiul Crimeii. Prin ucazul 

imperial din 19 noiembrie 1853, în Basarabia, alături de guberniile Taurida şi Herson, a fost instituită din nou 

starea de război [38, p.561]. La 12 februarie Nicolae I a interzis exportul de cereale din Odesa, din toate 

porturile ruse de la Marea Neagră (inclusiv cele de la Gurile Dunării) şi Marea Azov până la 1 septembrie 

1854 [39, p.186], iar la 14 august 1854 împăratul rus a prelungit măsura în cauză până la adoptarea unei 

dispoziţii în acest sens. Senatul guvernant, la audierea raportului prezentat pe această chestiune de ministrul 

de finanţe la 17 august, a dispus în şedinţa din 7 septembrie informarea guvernatorului civil a provinciilor 

caucaziene şi transcaucaziene, precum şi a guvernatorului general interimar al Novorosiei şi Basarabiei    

[40, p.758]. Ulterior, la 18 octombrie 1855 a fost interzis exportul cerealelor prin toate vămile de pe uscat de 

la hotarul european, cu excepţia grâului prin vămile Regatului Polonez [41, p.673-674]. În acest caz, inter-

dicţia nu a vizat inamicul, ci alimentaţia propriilor supuşi, deoarece acţiunile militare pe propriul teritoriu au 

compromis recoltele. Interdicţiile la exportul de cereale aveau să fie ridicate abia în 1856 [42, p.194]. 

La 25 noiembrie 1853 au fost aprobate Regulile cu privire la ordinea de tragere la sorţi a recruţilor în 

oraşe, posade şi târguri. Totuşi, potrivit pct.2 al acestora, condiţiile nu se răspândeau asupra Basarabiei     

[43, p.581]. La 26 august 1854 a fost emis manifestul cu privire la efectuarea încorporării ordinare în forţele 

armate din cuprinsul fâşiei de vest a Imperiului Rus în legătură cu declanşarea războiului ruso-turc. Campa-

nia de recrutare urma să se desfăşoare între 1 noiembrie și 15 decembrie 1854, inclusiv în rândul evreilor, de 

la fiecare 1000 de locuitori urmând a fi încorporaţi câte 10 militari [44, p.746]. Deoarece Basarabia intra în 

fâşia guberniilor vestice, procedurile de pregătire a campaniei de recrutare au demarat şi în provincie, chiar 

dacă formal locuitorii acesteia erau scutiţi de la recrutare.  

Astfel, la 24 septembrie 1854 guvernatorul militar al Basarabiei iniţia o corespondenţă cu inspectorul 

regional în chestiunea plângerii parvenite din partea evreului Ilia Gherşkovici, târgoveţ din Chişinău, pe mar-

ginea neeliberării de către Duma orăşenească a paşaportului de deplasare în afara Chişinăului cu afaceri 

comerciale, cu toate că până la acea dată evreii au primit astfel de paşapoarte. Potrivit raportului Dumei pe 

această chestiune, din 17 septembrie 1854, interdicţia a fost determinată de ucazul primit la 15 septembrie de 

la Cârmuirea Regională a Basarabiei, în privinţa efectuării recrutării a 12 unităţi, iar până la elaborarea 
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dispoziţiilor de recrutare de către Administraţia financiară a întrerupt eliberarea paşapoartelor evreilor pentru 

deplasarea din oraş. Însă, guvernatorul era preocupat de altceva, întrucât în privinţa recrutării evreilor s-a 

anunţat prin ediţiile periodice încă de la 1 septembrie 1854. Acesta dorea să afle dacă nu cumva Duma a 

eliberat paşapoarte sub pretextul neinformării, dar în cunoştinţă de cauză, care lucru îl împuternicea pe pro-

curor să-l investigheze. Duma, în răspunsul său din 17 septembrie 1854, scria guvernatorului că, potrivit 

instrucţiunilor din ucazul Cârmuirii regionale din 9 august 1852, odată cu declararea încorporării, instituţia 

urma să sisteze eliberarea documentelor de călătorie persoanelor cu vârsta cuprinsă între 12 și 25 de ani, iar 

deoarece solicitantul avea 16 ani, el se incadra în această categorie. Potrivit informaţiilor prezentate de şeful 

administraţiei orăşeneşti, în luna septembrie 1854 au fost eliberate 45 de paşapoarte târgoveţilor din comunit-

atea evreilor din Chişinău pe un termen de un an, pentru deplasare cu afaceri în cuprinsul Rusiei, inclusiv 18 – 

persoanelor cu vârsta cuprinsă între 12 și 25 de ani. La 25 septembrie 1854, procurorul regional solicită Dumei 

oraşului Chişinău o serie de informaţii pe marginea acestui caz [45, f.1-8].  
Cu toate acestea, prin ucazul din 12 noiembrie 1854, evreii din Basarabia, alături de cei din Taurida, au 

fost eliberaţi de la recrutare în campania de încorporare declanşată prin ucazul din 26 august 1854 [46, p.22]. 
La 9 decembrie 1854, în baza raportului ministrului de război, Senatul guvernant a dispus informarea tuturor 
demnitarilor şi funcţionarilor vizaţi din Basarabia şi Taurida [47, p.80]. În anul următor, manifestul cu privire 
la efectuarea încorporării ordinare în forţele armate din cuprinsul fâşiei de vest, din 3 octombrie 1855, a     
stipulat excluderea de la recrutare a locuitorilor din guberniile Poltava, Cernigov, Harkov, Ekaterinoslav, 
Herson şi Taurida, în virtutea situaţiei dificile cauzate de prestaţiile extraordinare de război, dar nu şi din 
Basarabia [48, p.677]. În acest context, în baza raportului ministrului de război, Senatul guvernant a emis un 
ucaz în care a exclus din nou evreii din Basarabia de la recrutare [49, p.677].  

În timpul Războiului Crimeii, guvernul rus a decis să aloce, pentru necesităţile armatei, din magaziile de 
rezervă din zona de dislocare a armatelor toate rezervele ce depăşeau 1 cetvert pe cap de locuitor impozabil. 
În consecinţă, în anul 1854 doar din magaziile de rezervă din localităţile de stat ale Basarabiei au fost alocate 
pentru hrana militarilor 103.292 cetverturi de cereale [50, p.5]. Ulterior, în perioada aflării armatelor ruse în 
Principatele Române şi peste Dunăre, comandantul suprem al armatei active, general-feldmareşalul Varşavschi, 
cneaz, în vederea asigurării rezervelor alimentare a dispus: a) a se rechiziţiona din Odesa cerealele ce aparţi-
neau persoanelor particulare; b) a se măcina în făină cantităţile de cereale din magaziile de rezervă săteşti din 
Basarabia; c) a se colecta de la locuitorii guberniei Podolia în mod urgent 150 mii de cetverturi de făină şi 
crupe, precum şi 100 mii de cetverturi de ovăz; d) a se institui magazii de rezervă în satele Şaraevo şi Jerebkovo, 
de pe lângă Odesa, în care să fie transportate din localităţile circumscripţiilor militare Novorosia, Podolia şi 
Kiev câte 50.000 cetverturi de făină şi ovăz. Însă, măsurile în cauză au întâmpinat dificultăţi majore în a fi 
implementate, din care cauză s-a renunţat la ele [51, p.251]. În Basarabia s-a reuşit măcinarea a 100.000 
cetverturi de grâne, dar în virtutea faptului că acestea erau împrăştiate în tot cuprinsul provinciei în cantităţi 
mici, iar pentru transportarea lor era necesară o risipă de forţă de tracţiune, procesul a fost stopat [52, p.216].  

Din cauza schimbării situaţiei diplomatice, în iulie 1854 armata rusă ridică asediul Silistrei, retrăgându-se 
peste Dunăre, pentru ca în august 1854 să evacueze şi Principatele Române. Odată cu revenirea armatei ruse 
în hotarele imperiului, Basarabia este declarată alături de alte gubernii din vecinătate în stare de război, intrând, 
prin ucazul din 26 septembrie 1854, sub comandamentul direct al general-adjutantului M.D. Gorceakov, 
şeful suprem al armatelor de sud. În privinţa alimentării armatei ruse a fost luată hotărârea de a fi utilizate 
proviziile sustrase din Principatele Române şi grânele ce se regăseau în magaziile săteşti de rezervă din 
Basarabia, însumând 100.000 de cetverturi de cereale de toamnă. Alimentarea militarilor a fost strict organi-
zată, fiecare regiment şi unitate militară primea cereale din magaziile săteşti de rezervă ale acelei plase în 
care era cantonată. Cu acest scop au fost întocmite şi distribuite informaţii cu amplasarea în Basarabia a ma-
gaziilor de provizii şi a celor săteşti de rezervă, precum şi în privinţa cantităţilor de cereale care se regăseau 
în acestea. Informaţii similare au fost întocmite şi pentru guberniile Podolia, Kiev şi Poltava, în caz că desfă-
şurarea operaţiunilor militare ar fi impus retragerea de mai departe a armatelor ruse [51, p.252].  

Drept consecinţă a acestor acţiuni, populaţia provinciei, în special din judeţul Hotin, a fost grav afectată. 
Ca urmare, în conformitate cu decizia Ministerului Afacerilor Interne din 30 decembrie 1854, ţăranilor din 
judeţul Hotin li s-a acordat o amânare, până la recolta din 1855, în ce privește predarea cerealelor în maga-
ziile de rezervă, precum şi în privinţa rambursării cantităţilor de cereale luate cu împrumut, cu condiţia ca 
doar cei nevoiaşi să beneficieze de această facilitate. Responsabilitatea de a supraveghea realizarea acestei 
decizii i-a revenit Comisiei regionale pentru alimentaţia publică [53, p.47].  
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Potrivit calculelor istoricului Valentin Tomuleţ, pe durata Războiului Crimeii populaţia Basarabiei a 

asigurat armata rusă cu 1.287.853 lucrători, 711.340 care, 25.656 cai şi 144 bărci. Una dintre cele mai grele 

prestaţii a constituit-o asigurarea cu forţă de muncă pentru repararea drumurilor, a podurilor şi a cetăţilor, 

care după durata timpului de muncă varia de la 1:4 până la 1:15 zile. În medie, locuitorii Basarabiei au 

pierdut 2.932.385 zile-muncă. Dar dacă ţinem cont de faptul că războiul a fost îndelungat şi destul de greu, 

iar Rusia a suferit înfrângere, apoi constatăm că locuitorii Basarabiei au îndeplinit nu un număr mediu de 

zile-muncă, ci unul maxim – mai mult de 5 milioane de zile-muncă. Cifra vizează numai sus-numita catego-

rie de prestaţii, în care au fost încadraţi ceva mai mult de jumătate (52,3%) din numărul total al lucrătorilor. 

Dacă însă vom lua în calcul şi ceilalţi 614.127 de lucrători, apoi constatăm că locuitorii Basarabiei au pierdut 

în total în timpul războiului, având în vedere doar acest sistem de prestaţii, cca 10-11 milioane de zile-muncă. 

În afară de aceasta, în cadrul întregii perioade de război, pentru magazinul mobil de provizii al armatei ruse 

locuitorii Basarabiei au pus la dispoziţie până la 600 de care cu căruţaşi, boi şi celelalte necesare [14, p.308].  

Sigur că acest lucru nu avea cum să nu se răsfrângă negativ asupra comerţului provinciei. Pentru a mai 

redresa într-un fel situaţia negustorilor ruinaţi, autorităţile ţariste au încercat să mai diminueze din povara 

birocratică la care erau supuşi negustorii şi antreprenorii din Basarabia. La 15 martie 1855, potrivit deciziei 

Comitetului de Miniştri, ratuşele din Reni şi Chilia au primit dreptul de a elibera comercianţilor din aceste 

oraşe şi agenţilor acestora certificate pentru dreptul la comerţ şi bilete pentru unităţi comerciale. Acestea 

urmau a fi expediate de Administraţia financiară din Akkerman, iar banii încasaţi trebuiau expediaţi în insti-

tuţia dată cu prima poştă de către ratuşele amintite [54, p.203].  

De asemenea, la 23 octombrie 1855 Comitetul de Miniştri a examinat o serie de propuneri înaintate, la 14 

octombrie 1855, de guvernatorul general al Novorosiei şi Basarabiei, contele A.G. Strogonov, cu privire la 

acordarea unor facilităţi locuitorilor regiunilor afectate de acţiunile militare. Printre altele, se propunea insti-

tuirea unor magazii de cereale din rezervele statului, din care să se acorde nevoiaşilor cantităţile necesare de 

grâne pentru însămânţare. Ministrul Afacerilor Interne a solicitat de la guvernatorul general al Novorosiei şi 

Basarabiei un raport în acest sens. Comitetul de Miniştri a decis să aştepte mai întâi raportul în cauză; tot-

odată, a căzut de acord cu observaţia ministrului Domeniilor Statului, precum că fiecare instituţie urmează să 

asigure categoriile sociale din subordine cu seminţe din rezervele proprii. În privinţa celorlalte propuneri ale 

guvernatorului, cu privire la acordarea unor facilităţi locuitorilor regiunilor afectate de război, precum scuti-

rea de la plata impozitelor curente şi a datoriilor pe credite, diminuarea accizului pe sare, acordarea moşieri-

lor a dreptului de a produce liber băuturi spirtoase, Comitetul de Miniştri le-a declarat injuste şi pripite şi le-a 

respins [55, p.7-12].  

Starea de război din Basarabia şi Taurida va fi ridicată prin ucazul imperial din 7 august 1856 [56, p.661]. 

Abia după acesta, la 27 noiembrie 1856 a fost aprobată de împărat hotărârea Comitetului de Miniştri cu pri-

vire la eliberarea gratuită a paşapoartelor de deplasare în afara localităţilor pentru populaţia Basarabiei şi 

Novorosiei, până la 1 noiembrie 1857. Guvernatorul Novorosiei şi Basarabiei urma să stabilească localităţile 

în care, din cauza războiului, locuitorii au sărăcit într-atât, încât nu-şi puteau permite achitarea acestor pașa-

poarte [57, p.1027].  

Între timp, populaţia din Basarabia a fost afectată din nou de o epidemie de ciumă [18, p.70], dar în plan 

epidemiologic situaţia a fost redresată relativ rapid. În acest context, la 26 martie 1857 Comitetul de Miniştri 

a admis ca informaţiile trimişilor, consulilor şi agenţilor ruşi din porturile europene să fie expediate guverna-

torului general al Novorosiei şi Basarabiei, când era posibil, prin telegraf, însă doar când erau înregistrate 

situaţii epidemiologice, pentru e limita corespondenţa costisitoare [58, p.261-262]. 
 

Concluzii  
Războaiele şi epidemiile au reprezentat impedimente importante în dezvoltarea comerţului provincii, mai 

ales că aceasta a constituit pe parcursul întregii perioade de referinţă o regiune de hotar, în care erau dislocate 

importante efective ale armatei ruse. Era afectat deopotrivă atât comerţul exterior, cât şi cel interior, atât în 

mod direct, cât şi indirect. Primul – prin interdicţiile impuse comerţului din considerente geopolitice sau 

epidemiologice, respectiv pentru a lipsi armatele inamice de provizii şi a bloca pătrunderea molimei. Cel de 

al doilea – prin sustragerea ţăranilor de la muncile agricole, în scopul asigurării necesităţilor armatei sau prin 

închiderea unităţilor de comerţ, în scopul prevenirii răspândirii molimei. Timp de jumătate de secol, perioadă 

ce a despărţit izbucnirea războiului ruso-turc din 1806-1812 de finisarea celui din 1853-1856, provincia s-a 
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aflat timp de cca 11 ani în stare de război şi cam tot atâţia ani a fost afectată de epidemii, la care s-au adăugat 

încă câţiva ani de epizootii, sau perioadă în care starea de război era declarată în provinciile vecine. Restric-

ţiile de circulaţie şi închiderea unităţilor de comerţ erau alte două cauze care afectau sfera comerţului. Dat 

fiind faptul că războaiele erau provocate de politica expansionistă a Imperiului Rus, iar epidemiile erau, în 

cele mai dese cazuri, urmare a mişcărilor de trupe, se poate afirma că politica comercial-vamală rusă era 

tributară scopurilor geopolitice şi, astfel, nu încuraja o dezvoltare economică a periferiilor imperiale.  
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